

Сталинская — ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 248 (2349)

20 октября 1942 года вторник

Цена 15 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

От Советского Информбюро — 1 стр.
 Ответ чагинцев на союзную премию — 1 стр.
 Девушки-партизанки — 2 стр.
 Захват населенного пункта — 2 стр.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 ОКТЯБРЯ

В течение 18 октября наши войска вели бои с противником в районе **Сталинграда** и в районе **Моздока**. На других фронтах никаких изменений не произошло.

За истекшую неделю с 11 по 17 октября включительно в воздушных боях, на аэродромах и сгнем зенитной артиллерии уничтожено 130 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 49 самолетов.

* За 17 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 5 немецких танков, 30 автомашин с войсками, 4 автоцистерны с горючим, подавлен огонь 5 артиллерийских батарей, взорван склад боеприпасов и склад с горючим, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

* В районе Сталинграда наши войска отбивали ожесточенные атаки пехоты и танков противника. Пехота противника при поддержке танков и авиации несколько раз атаковала наши опорные пункты. В боях на этом участке нашими бойцами уничтожено 28 немецких танков, 8 орудий, 10 минометных батарей, 10 автомашин и до трех батальонов пехоты противника. В районе одного из заводов бойцы Н-ской части в течение дня отбивая атаки гитлеровцев подбили и сожгли 17 танков и истребили до тысячи немецких солдат и офицеров.

* Северо-западнее Сталинграда происходили бои местного значения и столкновения разведывательных отрядов. Одна наша часть предприняла разведку боем. Противник перешел в контратаку, которая была отбита нашими подразделениями. В этом бою уничтожено до 300 немецких солдат и офицеров, захвачено 6 пулеметов, несколько десятков винтовок и 10 тысяч патронов. На другом участке нашими разведчиками истреблено 120 солдат противника.

* В районе Моздока противник предпринял несколько атак на наши позиции. Наши войска отбросили наступавших немцев и нанесли им значительный урон. Истреблено до 600 гитлеровцев и захвачено 19 пулеметов. Пулеметчик старший сержант т. Каюмов уничтожил 60 вражеских солдат и офицеров. Красноармеец т. Самойлов из винтовки сбил двухмоторный немецкий бомбардировщик.

* Юго-восточнее Новороссийска противник после ожесточенных боев прорвался к одной поессейной дороге. Наши части оказывают немцам упор-

ное сопротивление и наносят им контрудары. Часть, где командиром т. Кузьмин, отбивая атаки противника, уничтожила до двух рот немецкой пехоты. Автоматчики под командованием старшего лейтенанта Губанова проникли в расположение противника, разрушили 10 укрепленных точек и истребили до 100 солдат и офицеров противника.

* Отряд карело-финских партизан совершил нападение на склады противника. Партизаны истребили 39 белфиннов и сожгли большие запасы хлеба и фуража. Группа партизан разрушила 1200 метров телефонно-телеграфной линии противника.

* Пленный солдат седьмой роты 120 мотопехотного полка 60 немецкой мотострелковой дивизии Рихард Вальтер рассказал: «В середине сентября роты полка были пополнены и насчитывали до полтораста солдат каждая. Через 2 недели в седьмой роте осталось всего лишь 12 человек. В других ротах едва ли наберется больше 15—20 солдат. В связи с огромными потерями и наступлениями осенью произошла резкая перемена в настроениях солдат. Весной у всех теплились кое-какая надежда. Думалось, что летом война кончится и мы вернемся домой. Однако очень многие не дожили и до осени. Они убиты. С приближением зимы рухнула последняя надежда на возвращение домой, и мы почувствовали себя обреченными на смерть».

* Пленный солдат 253 немецкой пехотной дивизии Фридрих Шнейдер рассказал: «Мне пришлось побывать в пяти русских деревнях. По моим наблюдениям крестьяне этих деревень живут очень плохо. Немецкие власти отобрали у них скот, хлеб, картофель. Я видел плачущих голодных детей. Военная комендатура провела в деревнях нумерацию жителей. Каждый житель обязан носить на левой стороне груди присвоенный ему номер. Мне объяснили, что это делается для того, чтобы дать русским почувствовать, что немцы считают их людьми низшего сорта».

* В конце сентября в Дураццо (Албания) пропали без вести 9 итальянских матросов. После длительных розысков полиция удалось обнаружить их трупы. Установлено, что матросы убиты албанскими патриотами. За месяц албанцы истребили в Дураццо 74 итальянских оккупантов. Итальянские солдаты и матросы боятся в одиночку ходить по городу.

ПРЕДОКТЯБРЬСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Ответ чагинцев на союзную премию

С чувством глубокого удовлетворения встретили члены Чагинского колхоза имени Микяна известие о присуждении их колхозу, как победителю во Всесоюзном социалистическом соревновании рыболовецких колхозов, третьей союзной премии. — Получая вознаграждение за нашу прилежную работу, мы трудиться будем еще лучше — говорят передовые рыбаки и рыбацки колхоза. На достигнутом мы не остановимся. В честь XXV го-

довщины Советской власти уделяем свои силы к 7 ноября дадим родине и фронту рыбы в полтора раза больше годового задания, — заявляют ловцы.

Рыбаки и рыбацки колхоза: тов. Можяева, Алимиева, Антопов, Онин с небывалым подъемом трудятся на лове рыбы. В итоге дня у каждого из них суточный график рыбодобычи бывает выполнен на 200 процентов.

М. Фишман.

Годовой план выполнен досрочно

Работать самоотверженно, не жалея сил помогать Красной Армии в ее борьбе с немецко-фашистскими захватчиками — так понимают свои задачи рыбаки Каменского колхоза «Красная звезда» (Кондинского района). По военному ловцы этого колхоза организуют свой труд на промысле рыбы, перевыполняя дневные задания в полтора два раза. К 1 октября на 16 центнеров здесь перевыполнено годовое задание по вылову рыбы.

На 20 центнеров больше годового задания

БЕРЕЗОВО (по телеграфу). К 15 октября Вазентурский колхоз «Северная зоря» годовое задание перевыполнил. Вместо 55 тонн по годовому заданию рыбаки-колхозники выловили и сдали государству 57 тонн рыбы. Включившись в Предоктябрьское социалистическое соревнование вазентурские колхозники к 7 ноября обязались добыть еще 7 тонн рыбы.

Евдырев.

Парторг Березовской МРС.

В три раза больше нормы

Перевыполнив годовую план рыбодобычи к 10 октября, члены Зенковского колхоза имени Розы Люксембург (Самаровский район) продолжают вести промысел военными темпами. Передовое место среди ловцов колхоза занимает звено Михаила Федоровича Кононова. Вместо двух с половиной центнеров по норме это звено ежедневно добывает больше 7 центнеров рыбы. В дни Пред-

октябрьского соревнования ловцы дают 300 процентов графика.

В честь XXV годовщины Великого Октября до 7 ноября зенковские колхозники обязались дать стране и фронту еще 175 центнеров рыбы. За выполнение этого обязательства неутомимо борются все ловцы колхоза.

Бобров.

Производственные подарки в честь Октября

СУРГУТ (по телеграфу). Промысловики рыбацкой артели имени Сталина, Угутского совета Сургутского района трудятся не покладая рук. Годовое задание по вылову рыбы ими выполнено еще в начале сентября. К 1 октября рыболовы этого колхоза дали 330 центнеров рыбы сверх годового плана.

Развертывая Предоктябрьское соревнование рыбаки колхоза имени Сталина в первые дни октября месяца выловили дополнительно еще 270 центнеров рыбы. Сверхплановая добыча рыбы — заявляют рыболовы — это наш подарок матери родине в честь XXV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

К. Куйвышева.

Успех рыбака Копьева

НАХРАЧИ (по радио). В Ка-рымском совете Кондинского района рыбак Федор Семенович Копьев известен как мастер высоких уловов рыбы. За 9 месяцев текущего года свое задание он выполнил на 365 процентов, выловив с начала года 84 центнера рыбы.

К. Н. Первалова.

КОМСОМОЛЬЦЫ — ФРОНТУ

СУРГУТ (по телеграфу). Все комсомольские организации на территории колхозов, обслуживаемых Сургутской МТС, выполнили свои обязательства по вылову рыбы в фонд снабжения Красной Армии. 46 комсомольцев выловили 54 центнера рыбы.

Лов рыбы для снабжения фронтовиков комсомольцами продолжается. Н. Бахлыков.

Культлодка в колхозах Кондинского района

С 1 июня по 27 сентября культлодка Кондинского райкома ВКП(б) культурно обслуживала колхозы, расположенные в верховьях реки Конды. Работа культлодки проводилась не только в населенных пунктах, но и непосредственно в рыболовецких и полеводческих бригадах.

Агитбригада провела большую агитационно-массовую работу, она обслужила 35 колхозов Шаимского, Сатыгинского и Лушинского советов. Основной задачей агитбригады являлась глубокое разъяснение доклада товарища Сталина от 6 ноября 1941 г. и его приказов от 23 февраля и 1 мая 1942 года. (Знакомление колхозников с постановлениями партии и правительства и освещение текущего момента великой отечественной войны. Сделано 39 докладов на тему «Год великой отечественной войны советского народа против гитлеровской Германии» и «Текущий момент отечественной войны и задачи колхозного крестьянства» и другие. На докладах присутствовало 1641 человек. В бригадах проведено 36 бесед.

В рыболовецких бригадах проведено также несколько совещаний по вопросам техники лова рыбы. Поставлено 39 концертов, которые пользовались большим успехом. При агитлодке находился медицинский работник, который непосредственно в бригадах оказывал рыбакам медицинскую помощь. Выпущено 30 номеров стенных газет, на страницах которых отражались лучшие люди колхоза, указывались недостатки и меры их устранения.

Колхозы, в которых побывала агитлодка, включились во Всесоюзное социалистическое соревнование, рыбаки взяли на себя обязательство выполнить годовую план рыбодобычи к XXV годовщине Октября. Часть колхозов уже выполнили свои обязательства.

Рыбаки колхоза «1 Мая» (с. Сатыга) выполнили годовую план к 1 октября, башлыком рыболовецкой бригады здесь работает 70-летний Колунов Митрофан Андреевич. Также выполнили годовые задания по вылову рыбы ловцы колхозов «Заря», «Северная поляна», «Путь Ленина», «Красное знамя». Для поднятия производительности труда рыбаков в этих колхозах многое сделала наша агитбригада, так как вся работа ее была подчинена тому, чтобы мобилизовать колхозников на досрочное выполнение и перевыполнение планов рыбодобычи.

Вторюшина.
 Начальник агитбригады
 Кондинского райкома
 ВКП(б).

Девушки-партизанки

Заняв украинское село, немецкие банды ограбили всех колхозников, многих стариков, женщин и детей расстреляли. Девушки ушли в партизанский отряд. Вчерашние колхозницы стали с оружием в руках бороться за родные города и села Украины.

Разнообразна, сложна боевая деятельность советских партизан. Не так давно отряд народных мстителей решил глубокой ночью совершить смелую вылазку — напасть на штаб венгерской части, разместившейся в одном селе. Командир отряда взял с собой в село смелых девушек. Девушки, хорошо знакомые с местностью, незаметно, тайными тропами, вели партизан в самое логово врага.

Вот окраина села. Начались внешние сады, кустарники. Вражеские посты остались позади. Вот школа, где разместился штаб венгерской части. Галя подошла к дверям школы

и, улыбаясь, сказала часовому. Пап начальник сказал, чтобы я пришла к нему ночью.

Осторожно Галя прошла в школу. Этой девушке здесь было все знакомо. Она семь лет училась в этих просторных классах. Галя открыла дверь самой большой комнаты. Над столом, склонившись сидел офицер. Несколько венгров спали на кроватях и нарах. Офицер поднял голову. Галя узнала его. Это он приказал солдатам пороть ее мать. Это он расстрелял и повесил десятки колхозников ее родного села. Мгновенно взрыв потряс здание. Галя бросила в офицера связку гранат. Фашистские банды были уничтожены. Погибла и славная патриотка Галя.

На окраине застрочили пулеметы. Партизаны обрушились на село. Смелым и быстрым партизанским ударом фашисты были выбиты из села. Действующая армия. (Спецкорр. ТАСС).

Колхозные гидроустановки

Колхозы Киргизии строят примитивные гидроустановки. Артель «Мин-Булак» Ленинпольского района, Фрунзенской области, собственными силами изготовила турбину. Используя энергию реки Таллас, артель ежедневно намачивает 700 пудов зерна. Колхоз имени Ленина, Таласского района, при помощи гидроустановки обмочивает свыше двух тысяч пудов зерна в день.

За время войны Киргизсель-

энерго построило две колхозные гидроэлектростанции, в ближайшее время будут пущены еще три. Многие колхозы совместными силами сооружают крупные станции, снабжающие электроэнергией больницы, школы, клубы, фермы, хозяйственные предприятия.

За последние три года в Киргизии создано 17 гидростанций, установлены десятки колхозных турбин.

(ТАСС).

Военно-лыжная подготовка населения

Физкультурные организации готовят к зиме лыжный базисный инвентарь. В нынешнем году будет проводиться массовая военно-лыжная подготовка населения на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях подразделениях всеобщая. В городах и селах состоятся тренировочные занятия лыжников — пешие походы, кроссы, командные переходы, военно-тактические игры.

(ТАСС).

Пахарь Василий Болотов поднимает за день 5 гектаров зяби

В страдную пору уборки Василий Болотов колхозник сельхозартеля «Динамо», Болотинского района, Новосибирской области, работая на сменных лошадях, скашивал жаткой — самосборской по 15—18 гектаров за день, а в начале сентября добился рекордной выработки — 20, 24. За сезон он скошил хлеб с 375 гектаров. На подъеме зяби Болотов обязался вспахать однолемешным плугом на сменных лошадях не менее 5 гектаров в день, свое обязательство он ежедневно выполняет.

(ТАСС).

Фронт получает больше боеприпасов

Заводы боеприпасов в первой пятидневке октября работали лучше, чем за тот же период сентября и дали больше продукции. На заводе, где директором т. Двинов, 300 стахановцев систематически выводят две-три нормы в день. Точно по графику работает коллектив завода № 12. Мастерская, которой руководит т. Кабельский, ежедневно выпускает сейчас больше продукции, чем давала в самые лучшие дни сентября.

(ТАСС).

Рабочие-стахановцы — защитникам Ленинграда

ЛЕНИНГРАД. Завод, где директором тов. Захарьин, недавно посетила делегация героических защитников Ленинграда. Фронтвики высоко оценили выпускаемую продукцию. На митинге в механическом цехе они обратились к стахановцам с призывом давать еще больше боевых изделий. После этого токарь А. Тимофеев стал обслуживать три станка и выработать три с половиной — четыре нормы. Его опыт переняли и другие рабочие. Самоотверженной работой за троих — четверых встречают лучшие люди завода XXV годовщину Октября.

(ТАСС).

В стороне от колхозной жизни

Каждый патриот нашей родины, желающий быстрого разгрома гитлеровских банд, непременно помогает фронту своей боевой работой на производстве, активным участием в общественной жизни. Особенно активность в помощи фронту должны проявлять комсомольцы, ведя за собой несоюзную молодежь.

Нельзя сказать, чтобы члены Селияровской первичной комсомольской организации перестроили свою работу на военный лад. Комсомольцы не работают среди молодежи, не организуют среди ее социалистическое соревнование и сами в соревновании не участвуют. Ни один комсомолец не работает в качестве беседчика или агитатора. Ни один из них также не выполнил обязательство по вылову пентнера рыбы в фонд снабжения Красной Армии.

Секретарь первичной организации ВЛКСМ В. Чаганова, даже комсомольских собраний

не проводит. Отдельные комсомольцы по несколько месяцев не платят членские взносы.

Известно, что Селияровский колхоз «Пролетарий» в Самаровском районе является отстающим по выполнению ряда хозяйственно-политических задач. Например, в колхозе не выполнен план заготовки кормов для скота. Уборка урожая проходила с большим заоздачением. Долгое время хлеб стоял на корню и осыпалось зерно. От этого колхозники потеряли многое. Из-за беспечности руководителей колхоза была допущена потеря картофеля. Все эти недостатки в колхозе комсомольцы не замечают, не принимают мер, чтобы искоренить их.

Самаровский райком комсомола должен обратить свое внимание на работу Селияровской первичной организации ВЛКСМ и принять меры к оживлению ее деятельности.

Н. Албычева.

Досрочно рассчитались с государством

Жены советских воинов всем своим сердцем стремятся помочь фронту. Многие красноармейки села Нахрачей досрочно рассчитались с государством по всем обязательным платежам. П. Л. Долгушина давно внесла сельхозналог и страховые. П. Д. Кайдаулова уплатила сельхозналог, военный налог и страховые, в сумме почти 500 рублей.

Также не остались в долгу у государства А. Гришина, З. Вологодских, Л. Аверьянова, Е. Романовская и другие.

Досрочно рассчитались с государством по всем платежам многие жители деревень Кучук и Н. Катых (Ковдинский район). В числе активных плательщиков: Г. Кукушкин, И. Ильин, У. Кузнецова, А. Можегова и т. д.

Досрочно рассчитываясь с государством по всем платежам патриоты и патриотки осознают, что этим они оказывают практическую помощь героической Красной Армии в разгроме немецко-фашистских оккупантов.

Е. Быков.

В фонд обороны страны

С каждым днем трудящиеся нашего округа все больше и больше укрепляют боевое могущество своей родины. Сумма средств, переданных в народный фонд обороны все увеличивается. Жители поселка Ханты-Мансийск принимают активное участие в пополнении оборонного фонда родины. Наднях тов. Колупаев А. А. передал в фонд обороны страны облигаций на 1120 рублей, на

620 рублей облигаций сдал тов. Дубровин, на 500 рублей передал облигаций Д. Безносков.

Домохозяйка Анна Захаровна Бутинова передала в пополнение оборонного фонда родины облигаций на 325 рублей, при этом она заявила — пусть мои сбережения пойдут на помощь доблестным красным воинам в их борьбе с немецкими захватчиками.

ЗАХВАТ НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. Бойцы Н-ской части при поддержке артиллерии танков и авиации выбили немцев из населенного пункта.

Особенно упорной была борьба за четырехэтажное каменное здание школы, которую немцы превратили в опорный пункт. Бойцы в течение суток очищали здание, комнату за комнатой, этаж за этажом, вплоть до чердака.

В бою за населенный пункт наши бойцы показывали образцы героизма. Находчиво действовал младший лейтенант Спаскин. Немцы начали окружать небольшую группу наших бойцов. Создалось критическое положение. В этот момент лейтенант Спаскин взобрался на высокую трубу, влез в нее и, выставив в отверстие автомат, начал поливать немцев свинцом из трубы, как из ДОТа. Немцы обрушились на трубу бешеным огнем, стреляя

из минометов и противотанковых ружей. У Спаскина осколком разбило автомат, но он не покинул своей позиции и, приказав подать другой автомат, продолжал косить немцев. Он уничтожил более 100 гитлеровцев, подавил три огневых точки противника и заставил фашистов отступить. Сам Спаскин вышел из боя невредимым. В бою за населенный пункт наши бойцы, по далеко неполным данным, захватили 4 орудия, 22 пулемета, 4 ротных миномета, 23 запасных ствола, 75 автоматов и винтовок. 3 трактора и другое военное имущество. Захвачены пленные.

В подвалах домов, отбитых у фашистов обнаружены изуродованные трупы пленных. У одного бойца отрублены руки. Они лежат тут же на полу. Труп другого пленного изрезан, обезображен. В сердце бойца палачи воткнули немецкую ложку.

БОЕВОЙ КИНОСБОРНИК

№ 8

На экране Ханты-Мансийского кинотеатра демонстрируется боевой киносборник № 8. В киносборнике, через пленного черногорца, попавшего под силу оружия на советско-германский фронт (роль которого исполняет заслуженный артист нашей страны Новосельцев) показана ночь над Белградом. Захватив Югославию, немецко-фашистские оккупанты творят бесчинства, зверски уничтожают югославских патриотов. Но никакие козни фашистов не пугают славянские народы. Они мужественно отстаивают свою свободу и независимость. Гитлеровские разбойники расплачиваются за кровь своей кровью.

Вторая часть киносборника в тесной связи с первой посвящается жизни и боевой работе советских танкистов. Три славных танкиста, с ними другие советские воины, не щадя своей жизни, уничтожают немецко-фашистских захватчиков.

Киносборник наглядно показывает насколько сильны воля и стремление свободолюбивых славянских народов, героической Красной Армии, стремящихся уничтожить гитлеровскую тиранию. Этот сборник нельзя без волнения смотреть. Он воспитывает в зрителе любовь к родине, огненную ненависть к врагу. Г. Горин.

КОРОТКО

Включились в Предоктябрьское социалистическое соревнование сотрудники Самаровского сельпо. Продавцы А. Конева, С. Слинкина обязались к 7 ноября на 50 процентов выполнить план товарооборота IV квартала. 2790 рублей за последние два дня выплачено выигрышей окружной сберегательной кассой жителям пос. Ханты Мансийск по облигациям государственного займа Третьей пятилетки выпуска четвертого года.

В подарок к XXV годовщине Октября коллектив окрисполкома и Ханты-Мансийского поселкового Совета, депутату Верховного Совета СССР Луке Федоровичу Ернову, находящемуся на фронте, направили посылку с праздничными подарками.

Возмущенные дикими зверствами немцев, бойцы с удвоенной яростью атакуют врага и, преодолевая сильное огневое противодействие и яростные контратаки, уцорно теснят его. Из подразделения в подразделение передают свежий номер военной газеты, в котором напечатано стихотворение поэта фронтовика, посвященное захвату населенного пункта:

Мы шли в наступление при свете пожара,
Брать штурмом пришлось каждый дом,
На улице Светлой, на улице Красной
Врага мы встречали огнем.
Сейчас, когда пишутся эти строки, бьи идут на окраине другого населенного пункта.
Политрук А. Веселов.
(Комсомольская правда).

Отв. редактор
Г. Н. СКРИПУНОВ.